
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Gemeinderates

A h o l m i n g

am 25.März 2013

im Sitzungssaal des Rathauses Aholming

Vorsitzender: 1. Bürgermeister Betzinger
Schriftführer: VR Gamsreiter

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung um 19.00 Uhr für eröffnet. Er stellte fest, 
dass  sämtliche  Mitglieder  ordnungsgemäß  geladen  wurden,  und  dass  Zeit,  Ort  und 
Tagesordnung für die öffentliche Sitzung ortsüblich bekanntgemacht worden sind.

Von den 15 Mitgliedern (einschl. Vorsitzender) des Gemeinderates sind   12   anwesend:

Emmerdinger Johann, Falter Hans-Jürgen, Gerl Herbert, Hackl Helga, Högl Michael, Hof 
Alfons, Obermaier Albert, Pommer Gottfried, Tauer Jürgen, Unverdorben Max, Winnerl 
Stefan;

entschuldigt fehlen: Friedberger Theresia, Reichl Johann und Riederer Franz;

Außerdem waren anwesend:  Frau Heinritz, OZ
Herr Keller, Plattlinger Anzeiger
8 Zuhörer

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung wurde den Gemeinderatsmitgliedern 
zugestellt.
Der nichtöffentliche Teil wurde vorgelesen. Einwendungen sind nicht erhoben worden.
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Punkt 1: Antrag auf Vorbescheid von Christian Ammerseder und Eva-Carina 
Heckenstaller wegen Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage auf den 
FlNrn. 1056 und 1056/1 der Gemarkung Aholming (Kühmoos)_________

Die Gemeinderatsmitglieder hatten mit der Sitzungsladung einen Lageplan mit 
dem geplanten Bauvorhaben zugestellt bekommen.

Beschluss mit 12 : 0 Stimmen

Zum Antrag auf Vorbescheid von Christian Ammerseder und Eva-Carina 
Heckenstaller wegen Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage auf FlNr. 
1056 und 1056/1 der Gemarkung Aholming (in Kühmoos) wird das 
gemeindliche Einvernehmen erteilt.

Punkt 2: Antrag auf Baugenehmigung der Feilmeier & Feilmeier 
Vermögensverwaltungs GmbH & Co.KG für den Neubau eines Wohnhauses 
mit Garage sowie Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des 
Bebauungsplans „An der Sportplatzstraße“ bezüglich Überschreitung der 
Baugrenzen auf der Fl.Nr. 177/20 der Gemarkung Aholming______________

Die Gemeinderatsmitglieder hatten mit der Sitzungsladung einen Lageplan mit 
dem geplanten Bauvorhaben zugestellt bekommen. Der Sachverhalt wurde 
kurz erläutert.

Beschluss mit 11 : 1 Stimmen

Zum Antrag auf Baugenehmigung der Feilmeier & Feilmeier 
Vermögensverwaltungs GmbH & Co.KG für den Neubau eines Wohnhauses 
mit Garage sowie zum Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des 
Bebauungsplans „An der Sportplatzstraße“ bezüglich Überschreitung der 
Baugrenzen auf der Fl.Nr. 177/20 der Gemarkung Aholming wird das 
gemeindliche Einvernehmen erteilt.
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Punkt 3: Antrag des TSV Aholming auf teilweise Nutzungsänderung für das 
Sportplatzgebäude________________________________________

Die Gemeinderatsmitglieder hatten mit der Ausnahme von 
Gemeinderatsmitglied Emmerdinger im Nachgang zur Sitzungsladung per e-
mail den Antrag des TSV Aholming auf Nutzungsänderung, einen Lageplan 
sowie eine Stellungnahme von Kreisbrandmeister Seiß zugestellt bekommen. 
Der Sachverhalt wurde kurz erläutert. Auf Anfrage von Gemeinderatsmitglied 
Hackl teilte der Vorsitzende mit, dass die im Lageplan dargestellte Fluchttreppe 
sobald wie möglich errichtet werden müsse. Die geplanten Öffnungszeiten der 
Vereinsgaststätte wurden kurz diskutiert.

Beschluss mit 9 : 3 Stimmen

Zum Antrag auf Baugenehmigung des TSV Aholming e.V., vertreten durch den 
1. Vorsitzenden Thomas Reichl, Aholming, wegen Nutzungsänderung des 
bestehenden Fitnessraumes zu einer Vereinsgastronomie für 60 Personen mit 
Kinderbetreuung auf der Fl.Nr. 217 der Gemarkung Aholming wird das 
gemeindliche Einvernehmen erteilt.

Punkt 4: Stellungnahme im Rahmen der frühzeitigen Behördenbeteiligung zur 
Bauleitplanung „GE/MI Agrar- und Gewerbezentrum Arco Moos“ mit 
Flächennutzungsplanänderung_________________________________

Die Gemeinderatsmitglieder hatten zur Sitzungsladung die einschlägigen 
Unterlagen für das in der Gemeinde Moos geplante Agrar- und 
Gewerbezentrum Arco Moos zugestellt bekommen. Nach einer kurzen 
Erläuterung machte der Vorsitzende den Vorschlag von Seiten der Gemeinde 
Aholming auf eine Stellungnahme zu verzichten. 
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Beschluss mit 12 : 0 Stimmen

Die Gemeinde Aholming wird im Rahmen der frühzeitigen 
Behördenbeteiligung zur Bauleitplanung in „GE/MI Agrar- und 
Gewerbezentrum Arco Moos“ mit Flächennutzungsplanänderung keine 
Stellungnahme abgeben.

Punkt 5: Vorschlagliste für die Wahl von Haupt- bzw. Hilfsschöffen sowie Vorschläge 
für die Wahl von Hauptjugendschöffen und Hilfsjugendschöffen__________

Beschluss mit 11 : 0 Stimmen
(Gemeinderatsmitglied Tauer stimmte nicht mit)

Für die Wahl zum Hauptjugendschöffen bzw. Hilfsjugendschöffen wird aus 
dem Gemeindegebiet Aholming Gemeinderatsmitglied Jürgen Tauer 
vorgeschlagen.

Beschluss mit 11 : 0 Stimmen
(Gemeinderatsmitglied Pommer stimmte nicht mit)

Für die Schöffenwahlen für die Jahre 2014 bis 2018 werden auf die 
Aufforderung des Landgerichts Deggendorf vom 25.01.2013 folgende zwei 
Personen vorgeschlagen:
Johanna Trnka
Gottfried Pommer

Punkt 6: Zustimmung zum Haushaltsplan 2012/2013 des Pfarrkindergartens St. 
Stephanus Aholming__________________________________________

Der vorliegende Haushaltsplan für den Kindergarten St. Stephanus in 
Aholming für das Kindergartenjahr 2012/2013 weist Einnahmen von insgesamt 
221.158,00 € aus. Diesem Betrag stehen Ausgaben von insgesamt 222.484,00 € 
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gegenüber, so dass Mehrausgaben von 1.326,00 € vorgesehen sind. Der 
staatliche und kommunale Zuschuss für die kindbezogene Förderung  ist mit 
insgesamt 162.914,18 € ausgewiesen. 

Beschluss mit 12 : 0 Stimmen

Dem Haushaltsplan für den Kindergarten St. Stephanus in Aholming für das 
Kindergartenjahr 2012/2013 wird zugestimmt. 

Punkt 7: Gesuch des Kath. Pfarramts Aholming auf Zuschuss zum Altentag

Beschluss mit 12 : 0 Stimmen

Der Gemeinderat gewährt auf den Antrag des Kath. Pfarramts Aholming vom 
18.03.2013 zum Altentag einen Zuschuss von 500,00 €.

Punkt 8: Bekanntgabe der Jahresrechnung 2012

Das Ergebnis der Jahresrechnung 2012 wurde gemäß Art. 102 Abs. 2 GO 
anhand der Anlage zu dieser Niederschrift bekannt gegeben. Die Anlage war 
den Gemeinderatsmitgliedern bereits mit der Sitzungsladung zugestellt worden. 
Die Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses wurden darauf 
hingewiesen, dass die örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2012 innerhalb von 
12 Monaten nach Abschluss des Haushaltsjahres durchzuführen ist (Art. 103 
Abs. 4 GO).

Punkt 9: Bekanntgaben, Wünsche und Anfragen
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Zunächst gab der der Vorsitzende einen Erledigungsbericht der Anfragen aus 
der letzten Sitzung.

a) Der Vorsitzende gab folgende Bauvorhaben für Einfamilienhäuser 
bekannt, die im Baugebiet „An der Sportplatzstraße“ errichtet werden:

- Günter und Ingrid Heigl, Gerner Ring 23
- Firma Feilmeier, Gerner Ring 6
- Jürgen und Nicole Brumbauer, Gerner Ring 31

b) Der Vorsitzende informierte über den Aufruf des Landrats zur 
Teilnahme am Kreisentscheid 2013 „Unser Dorf hat Zukunft – Unser Dorf 
soll schöner werden“. Die Anmeldung ist bis spätestens 01. Juni 2013 
möglich.

c) Der Vorsitzende gab das Anschreiben von Bayern 1 zur Teilnahme am 
Wettstreit der Gemeinden „Bayerns beste Bayern 2013“ bekannt.

d) Der Vorsitzende sprach nochmals eine mögliche Beteiligung der 
Gemeinde bei der Landesgartenschau in Deggendorf an und teilte dazu 
Einzelheiten aus der Sitzung des Gartenbauvereins Aholming mit.

e) Der Vorsitzende informierte über das am 30.06.2013 anstehende  25-
jährige Priesterjubiläum von Pfarrer Blömecke. Der Vorsitzende schlug 
vor, dass sich die Gemeinderatsmitglieder beteiligen und sich bis 
21.05.2013 melden sollten. Mehrere Zusagen erfolgten bereits in der 
Sitzung.

f) Der Vorsitzende führte aus, dass in der Gartenbauversammlung 
vorgeschlagen wurde, die verunstaltete Außenfassade der Nepomukkapelle 
bis zum 29.05.2013 zu streichen. Der Vorsitzende wird dazu Kontakt mit 
einem Maler aufnehmen.

g) Gemeinderatsmitglied Hof wies auf eine Beschädigung der Einfassung 
an der Busbucht bei der Einmündung der Alten Plattlinger Straße in 
Tabertshausen hin.

h) Gemeinderatsmitglied Frau Hackl sprach die Straßenbeleuchtung am 
Gerner Ring an. Der Vorsitzende teilte mit, dass dies noch nicht Sache der 
Gemeinde sei.

i) Gemeinderatsmitglied Högl erinnerte nochmals an die erforderliche 
Ausweisung eines Baugebiets in Aholming. Der Vorsitzende teilte dazu 
Einzelheiten mit.
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Vorsitzender Schriftführer

     Betzinger Gamsreiter
1. Bürgermeister      VR
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